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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 

1880 

Vragen van het lid Arib (PvdA) aan de minister van Justitie over het verhogen 
van de minimumleeftijd voor prostituees (ingezonden 25 januari 2010). 

Antwoord van minister Hirsch Ballin (Justitie, Binnenlandse Zaken en 
Koninkrijksrelaties) (ontvangen 11 maart 2010). 

Vraag 1
Kent u de berichten «Wallen op slot»1 en «Minimumleeftijd prostituees naar 
23 jaar»?2 

Antwoord 1
Ja. 

Vraag 2
Wat is uw mening over het voorstel van de Amsterdamse wethouder om de 
minimumleeftijd voor prostituees te verhogen van 18 naar 23 jaar? Acht u 
een dergelijke maatregel effectief in de zin van het tegengaan van gedwon-
gen prostitutie? 

Antwoord 2
Het kabinet heeft in het op 10 november 2009 bij uw Kamer ingediende 
wetsvoorstel regulering prostitutie en bestrijding misstanden seksbranche de 
leeftijdsgrens voor prostitutie gelegd bij 18 jaar. Duidelijk is dat de meningen 
over de mogelijke effectiviteit van een leeftijdsverhoging als maatregel ter 
bestrijding van gedwongen prostitutie – alsmede de leeftijd waarop die 
maatregel het beoogde effect zou sorteren – sterk uiteenlopen, zowel in de 
politiek als in het prostitutieveld. Enerzijds wordt aangegeven dat een 
leeftijdsverhoging zou bewerkstelligen dat prostituees weerbaarder zijn. 
Anderzijds bestaat de angst dat jonge prostituees als gevolg van een 
leeftijdsverhoging in het illegale circuit zouden verdwijnen en nog moeilijker 
traceerbaar zouden zijn. De zorg om het laatste was voor het kabinet 
doorslaggevend voor de in het wetsvoorstel gemaakte keuze. 
Overigens betreft het voorstel van de heer Asscher uitsluitend de Wallen. Bij 
een dergelijke maatregel behoort ook te worden gekeken naar het te 
verwachten uitwijk-effect naar andere plekken binnen en buiten de stad. 

1 De Telegraaf, 19 januari 2010.
2 de Volkskrant, 19 januari 2010.
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Vraag 3
Bestaat er nationaal of internationaal onderzoek waaruit blijkt dat gedwongen 
prostitutie of andere uitwassen binnen deze sector minder vaak voorkomen 
naarmate de minimumleeftijd van prostituees hoger is? Zo ja, welke 
onderzoeken betreft dit en wat zijn de conclusies daaruit? Zo nee, bent u 
bereid onderzoek naar deze kwestie te laten verrichten? 

Antwoord 3
Een nationaal of internationaal onderzoek over een eventueel verband tussen 
de leeftijdsgrens voor prostitutie en misstanden in de prostitutiebranche is 
niet voorhanden. Zoals bekend, wordt op nationaal niveau wel door de 
Nationaal Rapporteur Mensenhandel onderzocht wat in den brede de effecten 
van het mensenhandelbeleid zijn. 

Vraag 4
Deelt u de mening van Vakwerk (vakbond van prostituees) dat door de 
minimumleeftijd van prostituees te verhogen tot 23 jaar het risico bestaat dat 
jongere vrouwen in de illegale prostitutie verdwijnen? Zo ja, hoe groot schat 
u dit risico in? Zo nee, waarom niet? Indien u het antwoord op deze vraag 
niet kunt geven, zou u ook dit dan kunnen laten onderzoeken? 

Antwoord 4
Zoals hierboven is weergegeven is dit risico doorslaggevend geweest om in 
het thans voorliggende wetsvoorstel een leeftijdsgrens van 18 jaar op te 
nemen. Het is moeilijk in te schatten hoe groot het risico is dat jonge 
vrouwen in de illegale prostitutie verdwijnen als de minimumleeftijd wordt 
verhoogd naar 23 jaar. 

Vraag 5
Hoe groot is de omvang van de groep prostituees die op de wallen werkt en 
afkomstig is uit landen als Roemenië, Hongarije? Is het waar dat een groot 
deel hiervan nog geen 18 is of net 18 is geworden? 

Antwoord 5
Uit cijfers van het Prostitutie- en Gezondheidscentrum blijkt dat 48% van de 
raamprostituees in het wallengebied afkomstig is uit Oost-Europa. Het zou 
volgens het centrum vooral gaan om jonge vrouwen van rond de twintig. 
Minderjarige vrouwen zijn de afgelopen jaren niet aangetroffen tijdens 
prostitutiecontroles van politie. 

Vraag 6
Is het waar dat op de wallen jarenlang sprake is van gedwongen prostitutie? 
Zo ja, waarom is al die jaren niet opgetreden? Wat zijn de precieze oorzaken 
van het niet vervolgen en straffen van criminelen die zich hieraan schuldig 
maken? 

Antwoord 6
Helaas komt gedwongen prostitutie voor, doch ik bestrijd dat hier niet tegen 
opgetreden wordt. Zo vinden er geregeld prostitutiecontroles plaats. Verder is 
in elke politieregio een korpsexpert, en op elk regioparket een gespeciali-
seerde officier van Justitie aangesteld. Bovendien blijkt uit de zevende 
rapportage van de Nationaal Rapporteur Mensenhandel dat er in dit kader 
door het Openbaar Ministerie in totaal 200 zaken zijn behandeld waaruit 
veroordelingen zijn voortgekomen. 

Vraag 7
Kunt u een overzicht geven van de minimumleeftijd voor prostituees zoals die 
geldt binnen de landen van de Europese Unie? 

Antwoord 7
Er is op dit moment geen volledig overzicht beschikbaar van het beleid dat 
met betrekking tot de leeftijdsgrens in de andere lidstaten van de Europese 
Unie wordt gevoerd. Uit de ons thans beschikbare informatie blijkt dat de 
lidstaten overwegend een leeftijdsgrens van 18 jaar hanteren.

Tweede Kamer, vergaderjaar 2009–2010, Aanhangsel 2


